

Illés Amanda

A transzplantációval szembeni attitűd vizsgálata krónikus veseelégtelenségben szenvedő betegek körében

Dr. Bugán Antal

Dr. Nemes Balázs

DE NK Magatartástudományi Intézet

DE KK Sebészeti Intézet Transzplantációs Központ

A krónikus veseelégtelenségben szenvedő betegek állapota idővel progrediál, így a végstádiumban vesepótló kezelésre kerül sor. Annak ellenére, hogy a jelenleg választható kezelések közül bizonyítottan a transzplantáció jelenti a legoptimálisabb megoldást, még mindig számos beteg utasítja el ezt a kezelési módot. Emellett centrális téma, hogy az élő donoros transzplantáció száma nemzetközileg is kisebb arányú a cadaver donor transzplantációhoz képest, de Magyarországon ez az arány még aggasztóbb. A megfelelő vesepótló kezelés megválasztását célzó döntéshelyzet vizsgálata hiányos a szakirodalmat tekintve, azonban szükségessége vitathatatlan.

Kutatásunk célja a krónikus veseelégtelenségben szenvedő betegek különböző vesepótló kezelésekkel kapcsolatos attitűdjeinek feltárása, mely által megjelenhetnek a transzplantáció mellett való döntés akadályai, az eljárás elutasítását magyarázó attitűdök, érzelmek, félelmek. A kutatás longitudinális vizsgálatában vizsgálat tárgyát képezik azok a pretranszplantációs attitűdök és érzelmek, melyek befolyásolják a transzplantáció sikerességét. A krónikus veseelégtelenségben szenvedő betegek transzplantációval szembeni attitűdjeinek vizsgálatához egy attitűdöt mérő kérdőívet alkottunk, mely segítségével a transzplantációt nem vállaló, a transzplantációs listán levő betegek és a már transzplantáción átesett betegek attitűdjeik kerülnek összehasonlításra. Továbbá a különböző vesepótló kezelést választók körében a transzplantációval kapcsolatos érzelmek kerülnek összevetésre, illetve az attitűdök és érzelmek fiziológiás működésben való tükröződését keressük. Hosszmetszeti vizsgálatunkban a várólistán vevő betegek attitűdjeit, érzelmeit vizsgáljuk a műtét sikeressége szempontjából, melyet különböző orvosi paraméterekkel mérünk.

Az attitűdök befolyásolják a beteg döntését, amely a választott vesepótló kezelés melletti elköteleződést követően már nehezen változtatható. A kidolgozott kérdőívünk az attitűdbeli különbségeket tárhatja fel a transzplantációs listán szereplő, a transzplantációt nem választó és a már transzplantált betegek között. Megismerésükkel a negatív vagy pozitív torzítások - melyek befolyásolhatják a betegek döntését – kezelhetővé válnak a gyógyító folyamatban.